

矢志不渝强军报国 不忘初心大放异彩

——记退伍军人曹升文自主择业

□ 本报记者 陈淳安

昔日，他们是优秀的军人，精忠报国献青春；如今，他们自主择业创辉煌——他们就是自主择业军转干部。多年来，一大批符合安置条件的军转干部通过自主择业实现了新梦想、创造出新业绩，为新时代作出了积极贡献。

曹升文，陕西平利人，原在陆军某部服役。1998年12月入伍，历任战士、班长、排长、指导员、副教导员，维和步兵营副连长、连长等职，2018年7月选择自主择业。

“红一连”里淬火锻造

“一连横写竖写都是一，样样必须争第一”。曹升文忘不了刚到“红一连”时，班长对他的教导。闻名全军的“红一连”是一个历史辉煌、英雄辈出的连队。在“三湾改编”中，毛主席在该连发展了6名党员，建立

了全军第一个连队党支部，开创了“支部建在连上”的先河。从此，一届支部就是一个堡垒、一名党员就是一面旗帜，争第一、扛红旗成了“红一连”官兵的铮铮誓言和实际行动。一茬茬官兵视光荣传统为生命，把红色基因融入血脉，以尚武精武的红军传人为己任，争当优秀的新时期“四有”军人，做习主席放心的好战士。

曹升文先后参加了“前卫99演习”“军交2000”、新装备成建制形成战斗力试点、“铁拳2004涉外演习”“和平使命2005”中俄联合军演、汶川抗震救灾等重大军事活动。在“和平2005”中俄联合军事演习中，他第一个驾驶装甲车顶着风浪，抢滩登陆，在腿部被弹片划伤的情况下，抢在友军前将红旗插上高地，俄罗斯国防部长伊万诺夫亲自为他颁发了和平友谊勋章。2007年，曹升文当选为集团军党代会代表，并作

为“铁军”师事迹报告团中的唯一士兵代表，先后在北京、宁夏和青岛、济南、郑州、洛阳等地巡回宣讲“铁军”精神20多场，他本人被誉为“铁军铁兵”。

两次“维和”为国争光

“军人生来为打仗，我为铁军添光彩。”2014年5月，曹升文作为“铁军”师的一员，被抽调参加首批维和步兵营强化训练。在近一年的临战训练期间，他时刻铭记“铁军”荣誉，刻苦学习维和知识，勤于钻研，多次担任维和行动能力科目教练员，受到原济南军区刘沈杨副司令员的高度赞扬。同年10月，曹升文被选送到广州特种作战学院参加全军第四期维和干部集训，并以全优成绩结业，受到领导和学院教员一致好评。2015年4月，曹升文到达南苏丹任务区，担任维和三连副连长，30多次参加或组织武装护卫、武装巡逻等行

动。10月4日，在南苏丹(朱巴)维和任务区，他在执行朱巴—蒙德里长途巡逻及建立临时行动基地和车队护送任务中，临危不惧，确保了整个行动的安全顺利，受到联合国和其他国家维和部队官兵一致好评，为中国“铁军”争了光。

2016年底，因组织需要，曹升文又重返南苏丹维和任务区执行维和任务，并担任维和一连连长。他先后7次带队执行难民营警戒搜查、12次执行武装护卫及建立临时行动基地、23次执行武器禁区巡逻、3次为联合国南苏丹团等民事机构提供武装护卫，并组织了30余次城区武装巡逻、2次参加联合国南战区应急演练，特别是三次带队赴耶伊交火区执行长途武装护卫任务，临危不惧处置各类突发情况20余次，充分展示了中国“铁军”官兵的英雄风采。2017年3月12日晚，面对当地武装冲突升级的紧急情况，曹升文带领11名官兵冒着枪林弹

雨，紧急救援7名被困的联合国工作人员，直面持枪武装分子的挑衅、拦阻，依据联合国部队地位协定和交战规则据理力争、冷静处置，成功将联合国民事人员转移至临时行动基地，受到联合国南苏丹、南战区及其随行的联合国民事人员的高度称赞，为中国军队赢得了荣誉。

20年的军旅生涯中，曹升文先后荣立个人二等功2次、三等功2次，被解放军四总部表彰为“全军爱军精武标兵”，被总政治部授予“全军优秀青年标兵”荣誉称号。

不忘初心再创辉煌

丹心矢志报国，难舍军旅情怀。为了响应军队改革，2018年，曹升文毅然决定脱下心爱的军装，转业回到地方并选择自主择业。面对人生的又一次转折，他的思想深处也曾反复斗争，是接受安置图个安逸，满足现状，还是离开体制庇护，闯出一条自主择

形成全面开放新格局 助推河源振兴发展

扩大城市影响力，2019年河源全球路演深圳站举行

□ 曾译奕

我国生活垃圾分类，特别是农村生活垃圾分类推广中，普遍存在分类、处置体系不完善，村民分类习惯、分类意识不强等难题。如何破解这一瓶颈，让农村生活垃圾分类“动真格”？浙江省湖州市南浔区科学规划、硬件先行、试点示范、机制落地，已实现全区规划区外169个行政村的生活垃圾分类处理全覆盖。通过调研，我们对南浔区的做法进行了总结，主要可归纳为“三补”。

补齐基础设施短板，增强分类“硬实力”

一是硬件先行，全域覆盖。自2014年，全市启动农村垃圾分类资源化工作以来，南浔区扎实推进，逐步扩展，在169个行政村建生活垃圾分类设施，累计发放到户分类垃圾桶近10万

二是“变废为宝”。针对生活垃圾中的废纸、废塑料、废酒瓶等可再生资源，已配建20个可回收垃圾积分兑换超市。试点村采用村集体兜底的形式，用“可卖垃圾”积分兑换脸盆、牙膏、洗衣粉等日常用品，兑换次数不断攀升。同时，鼓励各镇、村设立大件垃圾收集点，常态化监管零散废品回收点。

三是“末端升级”。针对末端处理能力不足问题，南浔区配建了3座垃圾循环利用处置中心，采用全封闭式负压除臭装置功能和大件(建筑)垃圾分拣处置功能，全面提升转运、处理能力。湖州垃圾焚烧发电厂扩容工程投入使用在即，全区生活垃圾处置压力将进一步缓解。

补齐管理短板，确保分类机制“约束力”

一是明确党建+垃圾分类制度，实现党员示范、结对推进。各镇(开发

□ 本报记者 丁笑天

近日，由深圳对口帮扶河源指挥部、广东省河源市商务局主办的“2019年河源全球路演(深圳站)”在鹏城举行。当天的路演活动围绕新型电子信息、高端装备制造、新材料、新能源等行业代表，精准宣传和推介河源的资源优势和营商环境，鼓励珠三角客商全面参与“两个河源”建设。与会客商当天纷纷点赞河源良好的投资环境，并表现出了浓厚的投资意向。

据河源市副市长朱蔚蔚介绍，自1990年起，深圳、河源两地就开始对口帮扶合作，特别是2014年深圳对口帮扶河源指挥部成立以来，将产业共建和产业梯度转移作为主攻方向，深圳已到位各类对口帮扶河源的财政资金89.83亿元，协助引进合同项目820个，全面助推河源率先振兴发展。朱蔚蔚称，举行河

源路演推介会，就是为了进一步展示河源全面开放的态度和诚意，促进双方深入交流合作，让更多的珠三角客商关注河源、了解河源和投资河源。

据了解，近年来，河源紧抓粤港澳大湾区建设的难得历史机遇，以建设“全省绿色发展的示范区”“融入粤港澳大湾区的生态排头兵”和“两个河源”(生态河源、现代河源)为新使命，主动加强与粤港澳大湾区交通、政策、平台、产业、市场要素的对接，着力打造粤港澳大湾区现代产业重要战略腹地、国际科技创新中心重要拓展区、美丽湾区和宜居宜业宜游优质生活圈、世界级城市群的有机组成部分。河源的战略叠加优势、开放型经济理念，使其日益成为投资的洼地、价值的高地和重量级企业落子布局的战略首选地。据介绍，2018年，河源市全年招商引资引进项目240个，投资总

额超万亿元；动工投产项目330个，投资总额超1200亿元，吸引了中国中铁、中国交建、中国金茂、中国葛洲坝、中国铁建等众多央企和阿里巴巴、恒大、砺剑防务技术集团、宝能等众多知名民企投资河源。

“今天的河源就好比80年代的深圳，拎包过来就能赚钱。尤其是现在的条件比当时的创业条件更好，有更好的区位、土地、生态、资源、政策条件。”朱蔚蔚在会上向与会客商发出诚挚邀请，希望各位企业家带着资金、人才、技术来河源发家致富。朱蔚蔚说，河源今后将全力打造国际化、市场化、法治化、便利化的营商环境，为企业发展提供更周到的服务，为人才发展提供更宽松的政策；将通过政府的“有为有效”引导市场的“有序有效”；将拿出最优的环境、最好的资源和最大的诚意开展项目合作。

在活动中，主办方还通过现场

业的新路？短短一年多时间里，面对找工作中的一次次碰壁，他从未气馁，家人也时常鼓励他求职中要善于发挥自己的专长或强项。

“千锤百炼不言悔，只缘当兵到铁军。”人生经历了血与火、生与死的考验，还有什么迈不过去的坎？由于曹升文“闪光”的从军履历，一直以来他都备受退役军人事务部门的关心和帮助，接触了许多创业政策和信息，也深刻理解了党和国家打造军转干部就业创业平台、扶持优秀退役军人投身创新创业大潮的良苦用心。在河南省三门峡市及渑池县退役军人事务部门的关注支持和积极推荐下，曹升文重拾对军营的向往和热爱，带着那份独有的眷恋，应聘到国防动员单位担任训练教官。通过不断学习、思考，他在人生徘徊中找准了新的目标定位——虽已脱下军装，但依然可以为国防教育和国防训练、为军队建设出力。为尽快胜任本职工作，曹升文一面加强业务知识学习，一面虚心向领导和同事请教，遇事顾全大局，理性思考，充分发挥主观能动性，积极出谋划策，本着对单位负责的态度勇于担当、认真做事，不辜负党组织的培养，为国防教育默默奉献着自己的光和热。

补齐短板 推动垃圾分类处理常态化

——浙江湖州市南浔区农村生活垃圾分类纪实

个、收集转运垃圾桶2万多个，配套垃圾分类宣传栏、宣传牌，实现分类设施、设备、宣传全覆盖，为农户源头分类设施覆盖及宣传奠定了坚实基础。

二是末端建设，自产自“消”。结合全区村庄人口、交通、生活垃圾产出量等各种因素，确定了“微生物发酵资源化处理站为主、太阳能堆肥和统一转运市厨余垃圾处理中心为辅”的分类处理形式，采用“一村一建、多村联建”等形式，共建微生物发酵资源化处理站33个，其中列入省级试点处理站27个，实现了可腐烂垃圾就地解决，自产自“消”。部分镇(开发区)的可腐烂垃圾采用“村收集、镇转运”的形式，统一运送至市厨余垃圾处理中心。

三是智能管理，精细推进。石淙镇成功列入市本级生活垃圾分类智能化管理平台试点，通过开发智慧垃圾分类收集管理系统，以扫二维码实时统计的形式对生活垃圾分类、收运、处理情况及“三大员”进行考核，量化分类成效。未来，全区智能化管理全覆盖有望三年内实现。

补齐分类体系短板，激发分类“内动力”

一是明确分类方法、分类流程。围绕“减量化、无害化、资源化”的目标，实行“四分四定”分类法，通过定点投放、定时收集、定车运输、定位处理模式，将可腐烂垃圾进行分类投放、分类收集、分类运输、分类处理。初步估算，通过该流程生活垃圾减量率达20%以上，进场垃圾焚烧总量有效减少。

区)细化网格化管理制度(网格覆盖面积达100%)，明确党建+垃圾分类制度，签订目标责任书。按照“就亲、就近、就便”的原则，发挥党员干部带头示范作用，以“红黑榜”的形式对网格片区进行日常化考核。同时，深化“分片包干”“门前三包”，做到垃圾、杂物细分类，杂草、粪土不乱堆。结合环境卫生长效管理，督促各行政村成立垃圾分类督导员，充分发挥村级志愿者的督导作用，鼓励各镇(开发区)建立流动垃圾分类宣讲团，开展地毯式宣讲，时时处处培养村民自我管理意识。

二是生活垃圾分类纳入村民自治基本制度，创新村级奖惩机制。各行政村将垃圾分类纳入村规民约，对村民设立一道警戒线，明确奖惩措施，充分利用“红黑榜”“曝光台”等途径，探索建立垃圾分类和保洁收费、处罚机制。在村民自治创新中，独创了生活垃圾分类“巾帼桶长”“巾帼桶长”三级工作制。各村妇联与女户主们签订了《生活垃圾分类三级“巾帼桶嫂”工作责任书》，将责任压实，推动生活垃圾分类工作监管职责落地生根。例如，石淙镇试点“巾帼桶长”覆盖率已达到100%。

三是创新考核镇村评比。督促各镇(开发区)对垃圾分类工作进行排名，包括垃圾分类正确率、分类台账、镇村检查频率等，各级定期下达督查通报。同时，区级部门通过定期、不定期暗访督查和考核考评等形式，推动了垃圾分类收集处理常态化。

(作者系湖南省长沙市市长郡湘府中学K1704班)

■ 清明专稿

巍巍昆仑 一新兵

——致敬年仅17岁的李庆轩烈士

□ 涂国之

最近有媒体披露一条震撼人心的消息：1985年9月，中国人民解放军陆军某团7连年仅17岁的新战士李庆轩在老山战场牺牲后，战友们为他收拾遗物时，发现他留下的两包大重九牌香烟和一张小纸条，纸条上面写着一句话：“谢谢您来收拾我的东西，请抽烟。”这位年轻的烈士，深知上战场生死难料，想到自己一旦牺牲，会给清理遗物的战友添麻烦，于是将出征前连队发的两包香烟特意留下，并留言以表达谢意。

“谢谢您来收拾我的东西，请抽烟”这是当年老山前线17岁新兵李庆轩

出发杀敌前留给战友的遗言

一名年仅17的新战士
面对死亡如此清醒、泰然
把身后一切都考虑好了
甚至想到了感谢料理后事的战友
他在战场英勇无敌功绩卓著
并为掩护战友壮烈牺牲
多么像那血雨腥风年代的
夏明翰、赵一曼、刘胡兰
还有枪林弹雨中勇往直前的
董存瑞、黄继光、邱少云……
所有华夏子孙都应为李庆轩点赞
他的生命虽然只有短短17年
却在中华民族的精神格局中
俨然一座巍巍昆仑山

亿万中国人都应记住李庆轩
“没有人民的军队

便没有人民的一切”
天下的太平国家的发展
百姓的福祉民族的前途
都离不开子弟兵牺牲奉献
无论是满脸稚气的新兵
还是鬓发斑白的将军
上了战场早把个人生死置之一边
因为国家安危大如天
是成千上万卫国儿郎用汗水和热血
维护中华盛世的繁华

遍华夏亡野心不死之徒也应记住
李庆轩
睁大眼睛看明白：
上百年备受列强欺凌
中国人早已憋红双眼
亿万人民亿万个李庆轩
任何人胆敢再来染指华夏疆土
定叫他灰飞烟灭有来无返

李庆轩：山东单县人，1968年生，1985年1月入伍。从1979年开始，南疆战事一直没有停歇。李庆轩明知入伍面对死亡，却依然虚报年龄参军。他参军两个月后，随部队从山东开赴云南接替老山防务。他最初是分到414团三营机枪连。作为营属火力连，主要任务是加强或支援步兵连火力，伤亡风险明显小于步兵连。但李庆轩在战前采取了一个惊人举动：坚决申请调到了被誉为团“敢死队”的步兵7连。在1985年9月23日进行的“9·23”战斗中，7连担负主攻任务，李庆轩摧毁敌火力点两个，缴获火箭筒一具，并且为掩护战友英勇牺牲，部队为他记一等战功。